



开发“晚霞经济”IP 打造“霞光”产业链

■ 李天一

经济

茶座

当前，“情绪消费”成为消费的新热点。消费者对“自然体验”“情绪治愈”的需求持续攀升，由此催生包括“晚霞经济”在内的“景观经济”，成为推动消费方式转型、丰富消费业态的新场景、新风口。

所谓“晚霞经济”是指以晚霞自然景观为核心资源，通过创意、策划、运营等将自然景观资源转化为可体验、可传播的消费场景，以此带动特定区域内相关产业发展，并激发社会消费活力。晚霞兼具视觉美感与情感共鸣，通过创意策划与业态融合，可以高效转化为可体验、可消费、可传播的场景载体，进而带动餐饮、零售、演艺、旅游服务等消费业态协同发展。国内已有很多城市探索“晚霞经济”发展模式。例如，无锡依托太湖岸线打造“湖景晚霞餐厅集群”，昆明以滇池度假区为核心推出“落日游船+市集夜游”，三亚依托滨海资源开发“晚霞婚礼+旅拍”特色服务，打造婚庆旅游新地标。

海口拥有低纬度、长日照、优良空气质量等天然生态优势，全年可观赏晚霞天数超280天，海岸线湾岬相间，为“晚霞经济”发展提供优质土壤。每逢霞光满天，从云洞图书馆的海岸边到荣山寮的沙滩上，从骑楼老街的百年天台到东坡老码头的海上游船，到处都有“追霞者”的身影。发挥资源优势，探索符合海口特色发展路径，不仅可培育新的消费增长点，也将为海南国际旅游消费中心建设注入新元素，为全国各地滨水城市打造“晚霞经济”提供示范样本。

“晚霞经济”具备成为城市消费增长点的关键优势

“晚霞经济”成为城市文旅的新风口，源于其核心特征与多元衍生价值，既契合当前消费需求新变化，也与城市资源禀赋相匹配。

投资轻量化快速激活城市既有资源。“晚霞经济”以自然存在的晚霞景观为核心，无需大规模新建硬件设施，只需通过对城市既有岸线、公园、街区等存量资源的功能重塑与服务升级，便可实现“轻资产投入、高效率转化”。例如，海口云洞图书馆仅通过增设户外观景座椅、引入小型民谣演出，便将城市建筑空间与大自然的晚霞景观有机融合，迅速成为海口网红打卡点。“晚霞经济”是一种低成本高效益的发展模式，不同于动辄“大拆大建”的传统文旅项目，可以快速盘活城市的岸线、公园、街区等存量资

源，实现从自然资源到消费场景的低成本、高效率转化，促进自然风景与消费服务有机融合，以最小成本培育消费增长点。

情绪价值化满足消费者深层次需求。在快节奏的现代城市生活中，“情绪价值”已成为人们消费决策的重要考量因素。“晚霞经济”通过“自然景观+服务场景”的融合，精准契合两类核心客群需求——青睐仪式感的Z世代在晚霞场景中完成“打卡分享”“社交互动”，追求高质量陪伴的亲子家庭在自然环境中实现“观景沉浸+亲子互动”双重满足。晚霞景观为消费者带来的独特价值体验，满足快节奏生活中人们对“治愈系”的情绪层面需求，易形成用户消费黏性。

业态复合化驱动消费多元升级。“晚霞

经济”突破“单一观景”元素，可以运营形成“落日+音乐+市集+旅拍+夜游……”的复合型、叠加式旅游产品，能带动当地餐饮、零售、演艺、交通、旅服等消费全链条，是典型的“向诗意图效”“为情怀买单”。

以海口假日海滩为例，游客在观赏晚霞时在当地海鲜市集消费，体验沙滩音乐会、专业旅拍、水上运动等服务，继而顺畅衔接夜食、夜娱等夜间经济，拉动餐饮、住宿、购物等消费业态，可提升消费多样性和附加值，实现“一次观景，多元消费”，培育海口文旅消费新增长点，激发海口城市经济活力。而消费业态多元化又可以创造出落日向导、市集摊主、旅拍摄影师、文创设计师等新就业岗位，有助于缓解就业压力。

海口构建“晚霞经济”发展范式的路径

如何挖掘海口城市特色，规避发展模式雷同，避免陷入“打卡即走”浅层消费，是值得持续研究的现实课题。需从规划、科技、产品、机制四个维度，探索海口“晚霞经济”创新发展路径。

设计一张规划图。政府部门要加强规划引领、科学布局，规划构建“观霞长廊+主题湾区”的空间格局，按“一湾一主题”因地制宜、差异化布局。在云洞图书馆打造文艺湾，突出艺术氛围，引入小型音乐会、诗歌朗诵比赛、晚霞摄影展等活动，配套引入精品咖啡馆、文创商店，吸引文艺爱好者与青年客群。西秀海潭重点打造亲子运动湾，结合沙滩运动、儿童游乐、亲子互动项目，增设儿童游乐设施与亲子餐厅，节假日还可以推出“晚霞亲子运动会”，打造家庭友好型消费场景。假日海滩则着力打造美食湾，聚集清补凉、文昌鸡饭等海南本土特色餐饮，常态化举办“晚霞海鲜宴”“落日烧烤节”等主题活动，打造味觉与视觉双重体验。通过功能分区与主题错位，避免全市消费业态同质化竞争。

强化两个科技抓手。以科技赋能，提升景观体验的稳定性与智慧化。一方面，气象部门开发并及时发布“晚霞指数”小程序，提

供48小时云图与空气质量预报等信息，精准预测晚霞出现概率与观赏效果。依托政府数字平台推出“智慧观霞”指南，支持线上观景平台座位、旅拍服务等，实时显示观霞点的交通流量、停车空位，推荐最优出行路线。另一方面，在恶劣天气或旅游淡季，借助目前的海口湾光影秀，利用建筑立面投影、AR技术打造“数字晚霞”，以保障外地游客的游览和消费体验不中断。

打造三大旗舰产品。产品是“晚霞经济”的核心载体，需围绕体验感与文化性打造差异化与高附加值的旗舰产品，提升游客黏性。一是支持有影响力的娱乐公司举办落日音乐季，定期邀请独立乐队、交响乐团等交替举行公开演出。二是市场化运行海口“霞光市集”，邀请免税企业在观霞点周边设立“落日免税快闪仓”，保障消费者现场扫码下单、即购即提，实现“观景+购物”无缝衔接。三是推出海口霞光旅拍护照项目，联合本地有实力的摄影机构，推出“一张门票、多点拍摄”服务；消费者可凭电子护照集章，兑换海南文创产品，将海口晚霞IP延伸至文创设计、沉浸式消费等领域，增加多样化消费乐趣。

完善四项保障机制。交通保障上，开通“追霞巴士”环线，连通海口高铁站与“观霞长

廊”观霞点，方便游客并缓解停车压力。环境优化上，相关部门在“观霞长廊”一定范围内划定“低光污染区”，限制高杆广告与强光灯饰，保障游客的观霞体验。品牌塑造上，注册“海口观霞/Haikou Sunset”中英文商标；融合海南民俗、海洋、东坡等本地文化元素，创造海口晚霞吉祥物形象，统一视觉形象，并积极争取入选全国天气气候景观观赏地；鼓励游客在抖音、小红书分享旅拍作品、带话题，联合OTA平台全球推广；在国际旅游类展会专设“海口晚霞”展区，提升国际知名度。人才保障上，实施“海口落日创意官”计划，通过“政府补贴+企业培养”方式，开展“晚霞经济”相关的服务技能培训，为培训合格者颁发“落日创意官”证书；通过场地支持、资金补贴方式孵化小型演艺团队、文创工作室等消费微场景；加大力度引进景观设计、文旅策划领域专业人才，为海口“晚霞经济”可持续发展输送创新创业人才。

【作者系海南省开放型经济研究会助理研究员，本文系海南省马克思主义理论研究和建设工程专项课题《推动海南主导产业补链延链和优化升级研究》（批准号：2025HN-MGC07）的阶段性成果】

活化千年黎锦 织就锦绣图景

■ 张君

近日，全球妇女峰会在北京召开，五指山设计制作大幅壁挂式黎锦《四季同辉·巾帼逐梦》亮相2025全球妇女峰会女性主题特展，吸引国内外参会嘉宾和媒体驻足关注。黎锦在传承创新中焕发出新的风采。2024年12月5日，黎族传统纺染织绣技艺成功转入联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”，标志着黎锦技艺历经十五载抢救性保护与系统性传承，真正实现了从濒危存续到活态发展的历史性跨越。随着《黎族传统纺染织绣技艺保护发展五年行动计划（2025—2029年）》的深入推进，黎锦正从单一技艺传承迈向系统性文化工程。

从抢救性保护到系统性传承

自2009年被列入急需保护名录以来，海南通过持续的政策支持和资源投入，构建多方协作的文化传承机制。截至目前，全省认定各级代表性传承人逾470名，建成传习场所数十处，推动黎锦基础知识在全省中小学广泛普及。这些数字背后，反映出多方协作的文化传承机制的成熟，是中华优秀传统文化保护理念的生动实践。

黎锦保护的成功实践，体现在从单一项目抢救向系统性传承的实质转变上。在制度建设层面，海南建立起涵盖传承人培育、传习所建设和校园普及的多层次保护网络。通过专项政策引导和持续资金投入，形成制度化的保障体系。在人才培养方面，既注重发挥非遗传承人的技艺传承作用，又着力培育青年一代的创新能力文化和认同。这保障了技艺的代际传承，也为黎锦创新发展储备了人才。

更值得关注的是，黎锦保护已从专业领域走向公众，成为增进民族情感的文化媒介。过

去，对于很多人来说，黎锦只是陈列馆中的遗产。如今，通过各类传承实践，黎锦走出博物馆，融入社区、课堂、景区和城市空间，成为公共文化资源。

系统性传承体系的建立，标志着黎锦技艺实现从被动抢救到主动传承的突破。这不仅使黎锦技艺焕发时代活力，更构建起文化传承的良性生态系统，为黎锦从技艺存续走向广泛的文化认同奠定了坚实基础。

从技艺传承到文化基础设施提升

黎锦保护的成功，还在于从注重技艺传承到构建文化基础设施的提升。其中，数字化与品牌化是基础平台的“一体两翼”。

数字化建设是文化基础设施的重要支柱。当前推进的省级黎锦技艺综合数据库，采用“采集—存储—分析—应用”多位一体的建设模式。数据采集不仅是运用三维扫描、超高清摄影等技术实现纹样、技法的全要素记录，更是系统构建包含工艺流程、口述史、地方知识的黎锦语料库。数据分析不仅要借助智能识别系统进行纹样分类研究，更需构建知识图谱，系统梳理纹样寓意、工艺特色、文化象征之内的内在关联，建立完整的文化基因谱系。数据应用则是基于语料库和知识图谱的深度挖掘，面向设计创新、教育传播、学术研究、文创研发等多元需求开放资源。

品牌化塑造是黎锦整体形象提升的关键。“黎锦公共品牌”通过统一标识、规范标准、品质认证等举措，构建起地域文化品牌体系，可使黎锦在市场化过程中保持文化本真性和形象整体性。品牌化不仅仅体现在标识符号上，还体现在公共空间的识别规范上。从机场

到景区、从博物馆到社区，黎锦元素的规范化应用构建起多渠道展示的传播网络，使之融入日常生活空间，在潜移默化中强化文化认同。

文化基础设施以数字化为支撑、以品牌建设为引领、以文化空间营造为载体，为传统文化在现代社会的创新发展提供了基础性保障。

从“静态展示”到“活态体验”

在体验场景层面，应从实体展示转向多维互动。构建沉浸式体验体系，通过数字技术与传统技艺的创新融合，打造可感知、可参与、可传播的文化体验场景。运用VR/AR技术还原历史场景，让体验者穿越时空理解文化渊源；开发智能辅助织造设备，在降低体验门槛的同时保持技艺本真；设计主题叙事动线，将分散的文化要素串联成有机的故事体系。这些创新策略的核心在于，通过技术赋能提升受众参与度，通过内容设计强化文化认知与体验。

在业态创新层面，需推动从单一产品到复合业态的升级。构建“非遗+”产业生态，通过主题化、系列化、场景化的产品开发策略，打造覆盖旅游、文创、研学等多元领域的消费矩阵。同时要把握生活化与差异化的原则。生

活化要求将黎锦元素融入日常生活，打破艺术与实用的边界；差异化则强调针对不同受众设计个性化产品，形成梯度化产品体系，实现文化价值与市场价值的统一。

在传播推广层面，要实现从分散传播到立体叙事的转变。在线下深耕博物馆、文化馆等

化形象塑造；专业领域要深化学术研究和技艺交流，在大众领域则需强化社群互动和口碑传播。通过多维度的传播体系扩大黎锦的文化影响力。

从“非遗符号”到“文明标识”

在文明对话的维度，黎锦彰显着中华文明“和而不同”的包容智慧。其纹样体系既承载着黎族独特的文化记忆，又蕴含着中华民族共通的审美理念。这种多元统一的特质，使黎锦成为中华文明与世界对话的重要媒介。

在认同建构的层面，黎锦保护实践展示了传统与现代融合的创新路径。它既超越了简单的传统复刻，也区别于盲目的现代追随，而是在深刻把握文化基因基础上的创造性发展，为全球把握时代的文化认同提供了新的建构模式——在创新中传承，在开放中坚守，在发展中凝聚。

从政府主导到多元协同，从行政推动到市场激活，黎锦保护实践体现了富有活力的文化治理新格局。其深层启示在于，中华优秀传统文化的保护、传承、利用，需要开放、包容、协同的制度环境，要让文化在流动中传承，在互动中创新，在共享中繁荣。

【作者系海南师范大学教授、美术学院副院长；本文为2025年海南省哲学社会科学规划课题“新质设计生产力驱动海南手工艺非遗保护利用研究”阶段性成果，项目编号：HN-SK（ZC）25-170。】

文化
茶座

深挖“红色音乐+文旅”融合发展潜力

深挖红色音乐内涵。海南有18个革命模范村，模范村传承着始终坚定不移跟党走，百折不挠、勇往直前的红色基因。这些基因是革命的血脉，需要挖掘整理并发扬光大。根据18个革命模范村不同的故事，挖掘不同的精神实质，打造出以传承红色文化为核心，且各具特色、内涵不同的爱国主义教育基地和红色文化旅游村落。挖掘整理不同红色歌曲的革命精神及文化内涵，并与新时代紧密结合，做好红色戏剧、红色音乐的再创造，让红色精神成为激励人们前进的动力。

整合文化旅游资源。海南已经建起了一批如“美丽乡村会客厅”“椰子寨战斗历史陈列馆”，并正在建设一批如琼崖纵队练兵场、疗伤所、草木屋、红军井等红色旅游点。应统筹谋划，全面整合全省红色资源，把已经建成或准备建设的红色资源串联起来，形成集红色遗址、红色纪念场馆、民俗风情、自然风光等旅游资源于一体的文旅路线，实现红色音乐与景区、场馆、村落的深度融合。

建立文化旅游数据平台。网络信息平台已经成为人们订购门票、查询信息的重要工具。海南应构建统一的红色音乐与文旅资源数据库，形成文旅融合的数据生产力，为融合发展提供强大的数据支撑。同时，统一构建红色旅游网络信息平台，既发挥宣传红色文化、弘扬红色精神的作用，又为全国乃至全球旅游人群提供旅游引导、旅游消费等全方位服务，从而促进海南红色旅游的高质量发展。

开发“红色音乐+文旅”多元特色产品

打造沉浸式文化旅游演出场景。以《红色娘子军》为代表的红色歌舞剧演出取得了巨大成功，可以把成功经验推广到不同的红色遗址区域，根据不同的红色故事、红色场景，打造不同特色的沉浸式红色音乐演出实景，展现丰富深厚的革命文化。可在琼崖纵队曾经战斗的地方，打造实景演出场景，通过生动形象的表演，歌颂红军指战员不怕牺牲、勇于斗争的精神。通过红色剧情短片，再现红色场景、红色故事、红色精神，增强游客体验感，激发当代人的奉献精神、爱国热情。

推出红色音乐主题旅游线路。海南红色旅游已经具备良好的基础，可在此基础上，把红色故事、红色音乐和红色场景组织串联起来，形成既有整体印象又有各自特色的红色故事、红色音乐主题旅游线路。

开发红色音乐文创产品。旅游具有时间的有限性、过程的短暂性。通过红色音乐旅游，可以让游客留下终生难忘的记忆，并吸引更多的游客到海南休闲。应着力开发红色音乐文创产品，包括音乐专辑、乐器工艺品、主题纪念品等，以此把海南的革命文化传播到全球各地。

夯实融合发展战略与人才基础

制定专项政策。推动红色音乐与旅游融合发展，既是传承红色基因的需要，也是促进产业发展的需要。应制定专项扶持政策，在资金扶持、土地使用、税收优惠等方面给予倾斜，促进红色音乐文旅融合高质量可持续发展。

强化资源投入。红色音乐文旅融合发展需要多方面资源的投入。应加强对专业队伍的扶持，做好整体策划、内容创作、市场拓展。同时，加大资金扶持力度，设立红色音乐文旅产业发展基金，加强各级科研机构在红色文化传播方面的立项。还可以吸引社会资本参与，形成多元资金支持红色文化传播发展的新格局，为红色音乐文旅融合发展提供强有力的支撑。

加强人才培养。红色音乐文旅融合发展须发挥专业人才的作用。文旅部门要加强与高校、职业院校的合作，开设相关专业，建立人才培养基地，大力培养红色音乐文旅融合专业人才，特别是要加强红色文化创作队伍、讲解队伍、表演队伍的建设。

【作者曹彦莉系长江大学艺术学院副教授、硕士生导师，孙海兰系海南大学人文学院副教授。本文系湖北省教育厅哲学社会科学研究课题“现代红色歌剧中女性角色的时代价值与传承创新研究”（24G053）项目阶段性研究成果】

以红色旋律奏响文旅融合新声

曹彦莉
孙海兰